

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Васильевой Ж.С. «Становление советской судебной системы в Чувашии (1917-1922 годы)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Диссертация Жанны Сергеевны Васильевой посвящена изучению основных проблем становления советской судебной системы в Чувашии в 1917-1922 гг. Тема работы, безусловно, интересна и актуальна в научном плане, поскольку исследование конкретно-исторических этапов реформирования органов государственной власти приобретает все большее значение в условиях формирования в Российской Федерации правового демократического государства, в котором приоритетным направлением внутренней политики является создание эффективного механизма защиты прав и интересов личности, общества и государства.

Автореферат диссертации Ж.С. Васильевой свидетельствует о скрупулезном изучении соискателем историографии и источников по теме исследования. Обозначенные автором предмет и объект исследования, научная новизна, теоретическая и практическая значимость результатов диссертационной работы, использованные методы, а также положения, выносимые на защиту, представляются научно обоснованными в полном объеме. Высокой оценки заслуживает привлечение разнообразного массива исторических источников, важнейшими из которых стали ранее не использованные архивные материалы.

Внимание исследователя обращено не только на судебные органы, но и на административно-территориальное устройство и состав населения Цивильского, Чебоксарского и Ядринского уездов Казанской губернии в 1917-1922 гг., что позволило выявить региональные особенности изучаемого объекта диссертационного исследования.

Достоинством является изучение порядка формирования и особенностей деятельности, как судов общей юрисдикции, так и чрезвычайных. В современной жизни обращение к историческому опыту может быть полезно с целью учета уроков прошлого. Достигнутые результаты могут быть использованы, в первую очередь, при разработке и реализации программ повышения квалификации сотрудников аппарата мировых судей.

Однако необходимо отметить, что при анализе основных групп источников в тексте автореферата диссертации Ж.С. Васильевой следовало бы подробнее остановиться на характеристике источников информационного характера (с. 9). Кроме того, диссертант, по нашему мнению, при анализе историографии должен был бы уделить внимание исследованию Б.В. Виленского «Судебная реформа и контрреформа в России» (Саратов, 1969). Несмотря на то, что в названная работа не относится непосредственно к теме диссертации, изучение ее было бы полезно для воссоздания картины политико-правового развития системы судоустройства в

Российском государстве. Предпочтительно было бы видеть в автореферате диссертации сведения о количественных характеристиках рассматриваемых судебными учреждениями категориях дел.

Указанные замечания должны быть восприняты автором как пожелания в дальнейшей исследовательской деятельности. В целом, структура диссертации представляется логичной и последовательной, а ее содержание – раскрывающим исследовательскую задачу в полном объеме.

Основные положения диссертационной работы представлены в публикациях автора. По теме исследования соискателем опубликовано 14 работ общим объемом 5,73 п.л., из них 4 – в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки России для публикации основных научных результатов соискателя ученой степени кандидата исторических наук.

Автореферат диссертации Жанны Сергеевны Васильевой «Становление советской судебной системы в Чувашии (1917-1922 годы)» соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, а диссертант заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Автор отзыва: доктор исторических наук, профессор Романов Валерий Васильевич.

Место работы: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ульяновский государственный университет».

Должность: профессор кафедры теории и истории государства и права ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный университет».

Почтовый адрес: 432017, г. Ульяновск, ул. Л. Толстого, д. 42, Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Ульяновский государственный университет».

Тел.: 8 (8422) 41-06-79

E-mail: wwr@bk.ru

Профессор кафедры теории и истории
государства и права
ФГБОУ ВПО «Ульяновский государственный университет»,
доктор исторических наук, профессор

В.В. Романов

02.09.2015